
1 

Pixabay.com: Angaben am Bild; Grafiken zur Umfrageauswertung: © momox fashion – 1 – 

 

TEXTINATION NEWSLINE 

momox fashion legt Second Hand Fashion Report 2022 vor 
25.01.2022 

 

▪ Repräsentative Studie mit fast 8.000 Teilnehmer:innen zum Second Hand 

Fashion Markt in Deutschland  

▪ Second Hand ersetzt neu: 84 Prozent haben aufgrund von Second Hand Shop-

ping weniger Neuware gekauft 

▪ 71 Prozent haben weniger Geld für Neuware ausgegeben, weil sie Second Hand Kleidung gekauft haben  

▪ Für knapp jede:n Zweite:n (45 Prozent) ist Second Hand Kleidungskauf selbstverständlich geworden 

▪ Nachhaltige Produktion ist beim Kauf von Second Hand Mode wichtiger (60 Prozent) als der Markenna-

me (48 Prozent) 
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Second Hand ersetzt neu – das sagen 84 Prozent der Second Hand Shoppenden in Deutschland und geben 

an, dass der Kauf von Second Hand Artikeln für sie den Neukauf eines Kleidungsstücks ersetzt hat. Weitere 

71 Prozent gaben nach eignen Angaben weniger Geld für Kleidung aus, weil sie gebrauchte Artikel gekauft 

haben.** Dies sind Ergebnisse des aktuellen Second Hand Fashion Reports 2022, für den der Second Hand 

Onlineshop momox fashion das dritte Mal in Folge jeweils zwei Studien durchgeführt hat: Eine repräsentati-

ve Umfrage in Zusammenarbeit mit dem Marktforschungsinstitut Kantar sowie eine Kundenumfrage unter 

momox fashion Kund:innen, um detaillierte Einblicke in den Gebrauchtwarenmarkt für Kleidung zu bekom-

men. Insgesamt nahmen 7.826 Personen an den Umfragen teil. 
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Second Hand Kleidungskauf ist für jede:n Zweite:n selbstverständlich geworden  

Die repräsentative Kantar-Umfrage zeigt, dass der Kauf von Second Hand 

Kleidung zur Routine geworden ist: 67 Prozent der Deutschen haben bereits 

schon einmal Second Hand Kleidung gekauft – ein Zuwachs von elf Prozent 

im Vergleich zum Vorjahr. Mehr als jede:r Zweite (56 Prozent) tut dies re-

gelmäßig – mindestens einmal jährlich. Dabei ist für 45 Prozent der Kauf 

von Second Hand Kleidung selbstverständlich oder sehr selbstverständlich 

geworden. Zudem schätzt über die Hälfte der Deutschen (53 Prozent), dass ihr Kleiderschrank aus bis zu 20 

Prozent Second Hand Kleidung besteht.* 
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Second Hand Kleidung wird nicht nur online geshoppt, sondern 

auch verkauft 

Die beliebteste Art, gebrauchte Kleidung zu kaufen, ist das Online-

shopping: 44 Prozent der Befragten kaufen ihre Second Hand 

Fashion-Pieces im Netz. Rund jede:r Dritte (28 Prozent) begibt sich in 

Second Hand-Läden auf die Suche nach dem nächsten Lieblingsteil 

aus zweiter Hand, gefolgt von Flohmärkten mit 14 Prozent. Dabei 

überrascht, dass besonders die Generation 50+ gerne online kauft 

(44 Prozent). Die Generation Z (unter 25-Jährige) bevorzugt jedoch 

Second Hand Läden (30 Prozent).* 

Aber nicht nur Second Hand Onlineshopping ist beliebt. Fast jede:r Zweite (45 Prozent) verkauft gebrauchte 

Kleidung weiter und dies bevorzugt online (76 Prozent). Lediglich 11 Prozent verkaufen auf Flohmärkten und 

8 Prozent an Second Hand Läden.* 

Nachhaltigkeit bleibt Hauptmotivation für den Kauf von gebrauchter Kleidung 

Um mehr über die Gründe für den Kauf von Second Hand Kleidung zu erfahren, hat momox fashion eine 

Kundenumfrage unter knapp 7.000 Teilnehmer:innen durchgeführt.  

Klare Motivation für den 

Kauf von gebrauchter 

Kleidung bleibt weiterhin 

mit 87 Prozent der 

Nachhaltigkeitsaspekt. 

83 Prozent shoppen Klei-

dung second hand aufgrund der Preisersparnis im Vergleich zur Neuware. Rund jede:r Zweite (49 Prozent) 
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geht auf Kleidungssuche im Second Hand Handel, da die gewünschte Ware nicht mehr im regulären verfüg-

bar ist.**  

Fast allen Befragten (91 Prozent) ist allgemein beim Kleidungskauf Nachhaltigkeit und Umweltschutz wichtig 

oder sehr wichtig. Dies spiegelt sich auch im Konsumverhalten wider: Rund drei Viertel (85 Prozent) versu-

chen, wenn möglich, aus zweiter Hand zu kaufen. 58 Prozent achten darauf, nachhaltige Kleidung zu shop-

pen. Und 31 Prozent verwenden umweltschonende für die Pflege und Reinigung der Kleidung.** 

Nachhaltige Produktion oder Markenname – Was ist wichtiger? 
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Für mehr als die Hälfte (51 Pro-

zent) der Befragten, ist der 

Markenname beim Kauf von 

gebrauchter Kleidung weniger 

wichtig oder unwichtig. Ob die 

Kleidung nachhaltig produziert 

wurden, erachten 60 Prozent 

hingegen als sehr wichtig oder 

wichtig. Vor allem für die Gene-

ration 60+ (75 Prozent) ist eine 

nachhaltige Produktion der Se-

cond Hand Kleidung sehr wich-

tig oder wichtig.** 

Second Hand Kleidung ist vor allem bei Eltern beliebt 

Gebrauchte Kleidung wird aber nicht nur für sich selbst gekauft, fast jede:r Fünfte (18 Prozent) tut es auch 

für seine/ihre Kinder.* Bei den Eltern unter den Second Hand Shopper:innen kaufen 85 Prozent Kleidung aus 

zweiter Hand für ihre Kinder. Am beliebtesten sind hier Onlineshops (58 Prozent) und Online-Marktplätze 

und Second Hand Onlineshops (51 Prozent). 43 Prozent kaufen gebrauchte Kinderkleidung von Freunden. 33 

Prozent gehen gerne in Second Hand Läden und weitere 23 Prozent in stationären Kinderbekleidungsge-

schäften shoppen. Dabei geben 63 Prozent der Befragten an, dass sie mehr Second Hand Kleidung kaufen, 

seitdem sie Eltern geworden sind.** 
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Jacken und Mäntel sind Second Hand Topseller 

Am liebsten werden Jacken und Mäntel (70 Pro-

zent) aus zweiter Hand geshoppt, gefolgt von Pul-

lovern (60 Prozent), Kleider und Röcken (56 Pro-

zent) und Hosen (49 Prozent). Dabei scheinen Ho-

sen und Pullover bei den Second Hand Käu-

fer:innen im Vergleich zum Vorjahr beliebter ge-

worden zu sein (Vorjahr: 46 Prozent und 51 Pro-

zent). Jüngere Shoppende (18-29-Jährige) kaufen 

noch lieber als Jacken und Mäntel ihre Pullover 

second hand (80 Prozent).** 
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Quellen: 

* Kantar-Umfrage 

** momox fashion Umfrage 

Methodik: 

Kantar-Umfrage:  

Fallzahl (n=1.037), Zielgruppe: 16-64 Jahre; Methode: Online-Umfrage im Befragungszeitraum (13.-16.11.2021), durchgeführt 

von der Kantar Deutschland GmbH im Auftrag der momox AG 

 

momox fashion Umfrage:  

Fallzahl (n=6.789), Befragungszeitraum (21.-26.10.2021), Zielgruppe: momox fashion Kund:innen im Alter von unter 18 bis über 

60 Jahren; Methode: Online-Umfrage, durchgeführt von der momox AG 

Download der Studie: 

https://momox.biz/images/Pressemitteilungen/2022/Booklet_Second_Hand_Fashion_Report_momox_fashion_2022.pdf  

Quelle: momox fashion Studie 
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